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AFGØRELSE FRA ANKENÆVNET FOR BUS, TOG OG METRO 
 
 
Journalnummer:  2022-0262 
  
Klageren:  XX 
  2300 København S 
 
Indklagede: Movia 
CVR-nummer: 29 89 65 69 
 
Klagen vedrører: Kontrolafgift på 1.000 kr. grundet forkert startzone på mobilbilletten

  
Parternes krav:  Klageren ønsker, at ankenævnet annullerer kontrolafgiften, og gør gæl-

dende, at hun tastede forkert og først opdagede det ved kontrollen 
 
  Indklagede fastholder kontrolafgiften 
 
Ankenævnets  
sammensætning: Nævnsformand, landsdommer Tine Vuust 
  Jacob Ruben Hansen (2 stemmer) 

Helle Berg Johansen 
Dorte Lundqvist Bang  

   
 
 

 
Ankenævnet for Bus, Tog og Metro har på sit møde den 14. juni 2023 truffet følgende 

 
FLERTALSAFGØRELSE: 

 
Movia er berettiget til at opretholde kravet om betaling af kontrolafgiften på 1.000 kr.  
 
Beløbet skal betales til Movia, der sender betalingsoplysninger til klageren.  
 
Da klageren ikke har fået medhold i klagen, tilbagebetales klagegebyret ikke, jf. ankenævnets ved-
tægter § 24, stk. 2, modsætningsvist. 
 

-oOo- 
 

Hver af parterne kan anlægge sag ved domstolene om de forhold, som klagen har vedrørt. 
 
Klageren henvises til at søge yderligere oplysning om eventuel bistand i forbindelse med sagsan-
læg fx på www.domstol.dk, www.advokatnoeglen.dk og /eller eget forsikringsselskab om eventuel 
forsikringsretshjælp. 
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SAGENS OMSTÆNDIGHEDER: 
 
Om aftenen den 2. november 2022 skulle klageren efter endt arbejdsdag rejse til sin bopæl på 
Amager i zone 03. Hun befandt sig i zone 02 og købte, før hun steg ombord på Movias buslinje 5C, 
en 2-zoners SMS-billet. Rettelig skulle hun have skrevet ”2 2” i SMS’en for at få en 2-zoners billet 
med startzone 02, men ved en fejl kom hun til at skrive ”3 2” og fik derfor en 2-zoners billet med 
startzone 03, hvilket hun ikke opdagede. 
 
Log fra klagerens SMS-billetkøb: 

 
 
Zoneoversigt over gyldighedsområdet for en 2-zonersbillet henholdsvis fra zone 02 og zone 03 (startzonerne 

er markeret med rød og gyldighedsområdet med turkis): 

  
Fra zone 02   Fra zone 03 

 
Ruteplan for buslinje 5C: 
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Da bussen ankom til stoppestedet Stefansgade i zone 02, steg kontrollører på bussen, og ved den 
efterfølgende kontrol blev klageren kl. 19:01:06 pålagt en kontrolafgift på 1.000 kr. for at have 
købt mobilbilletten med en forkert startzone. 
 
Den 8. november 2022 anmodede klageren Movia om at frafalde kontrolafgiften og anførte, at hun 
rejste fra Tingbjerg til DR Byen og beklagede, at hun havde forkert startzone, hvilket skyldtes, at 
hun ikke havde briller på og fik skrevet forkert, men at prisen jo var den samme, og at hun havde 
billet. 
 
Movia fastholdt den 11. november 2022 kontrolafgiften og begrundede dette med, at når klageren 
købte mobilbillet fra en zone, som var længere væk, kunne hun rejse i flere zoner end de tiltænkte 
zoner, som hun havde betalt for, samt at det var hendes eget ansvar at have gyldig billet til hele 
rejsen. 
 
 
ANKENÆVNETS BEGRUNDELSE FOR AFGØRELSEN: 
 
Et flertal med i alt 3 stemmer (Tine Vuust, Helle Berg Johansen og Dorte Lundqvist 
Bang) udtalte:  
 
Det følger af selvbetjeningsprincippet for kollektiv transport, at passageren selv er ansvarlig for sin 
billets gyldighed, herunder også korrekt antal zoner, og ved mobilbilletter, at billetten er købt til 
den korrekte startzone. 
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Zoneopdelingen i Hovedstadsområdet er grundlaget for beregning af en billets pris. Henset til mu-
ligheden for omgåelse af beregningsgrundlaget, og da det følger af DOT’s Vejledningsdokument til 
rejsereglerne for Hovedstadsområdet, at udgangspunktet for beregningen altid er den zone, som 
fremgår som startzone på billetten, finder vi, at det er uden betydning, om rejsen foregik inden for 
det antal zoner, som billetten var gyldig til på kontroltidspunktet, idet billetten skal være udstedt i 
den zone, hvor rejsen påbegyndes. 
 
Vi bemærker, at selv om klagerens mobilbillet isoleret set var gyldig i zone 02 med startzonen 03, 
fik klageren med den købte billet mulighed for at rejse i zone 04, hvilket ikke var muligt med start i 
zone 02. 
 
Vi bemærker endvidere, at det er klagerens egen risiko, at hun undervejs i købsflow’et godkendte 
sin fejlagtige indtastning af startzonen. 
 
Dette er et område med stor mulighed for omgåelse af reglerne om at betale korrekt pris for rej-
sen og med en betragtelig risiko for tab af billetindtægter, hvorfor vi finder, at der ikke er grundlag 
for at fravige reglerne om, at passageren selv bærer ansvaret for korrekt billettering. 
 
Dermed blev kontrolafgiften pålagt med rette, og vi finder, at der ikke har foreligget sådanne sær-
lige omstændigheder, at kontrolafgiften skal frafaldes. 
 
 
Et medlem med 2 stemmer (Jacob Ruben Hansen) udtalte: 
 
Det er anført i Vejledningsdokumentet til DOT’s område, at en mobilbillet skal købes fra den zone, 
rejsen påbegyndes i. Klageren rejste fra zone 02 med en billet købt til startzone 03, og kontrolaf-
giften blev dermed i selve kontrolsituationen pålagt med rette. 
 
Imidlertid finder jeg det i den konkrete sag uproblematisk at lægge til grund, at det var en taste-
fejl, der var årsagen til, at klageren bestilte sin billet fra zone 03 og ikke zone 02, idet hendes de-
stination var DR Byen st., som ligger i zone 03, og at tastefejlen, som gav hende en zonemæssig 
fordel ved, at hun kunne rejse i zone 04, for den konkrete rejse derfor var uden betydning. 
 
Billetten var isoleret set gyldig til rejse i zone 02, og da der i den helt konkrete situation ikke har 
foreligget unddragelse af betalingsforpligtelsen, og da omgåelseshensynet anses for varetaget, 
fordi det var korrekt at pålægge kontrolafgiften i bussen, finder jeg herefter, at Movia skal frafalde 
kontrolafgiften. Movia skal dog ikke betale sagsomkostninger til ankenævnet, da klageren over-
trådte en for så vidt klar regel om at bestille billetten fra startzonen. 
 
Der træffes afgørelse i overensstemmelse med stemmeflertallet. 
 
 
 
 
 



      Ankenævnet for Bus, Tog og Metro 
 

   
 

 Automatikvej 1, 2860 Søborg 

Tlf: 22 62 65 00 

tirsdag kl. 9.30-11.30 og fredag 10:00-11:30 

e-mail: mail@abtm.dk  
 www.abtm.dk  

 

RETSGRUNDLAG:  
 
Ifølge lov om trafikselskaber § 29 kan der opkræves kontrolafgift og ekspeditionsgebyrer til passa-
gerer, der ikke foreviser gyldig rejsehjemmel.  
 
I de Fælles landsdækkende rejseregler (forretningsbetingelser), som trafikvirksomhederne har 
vedtaget, præciseres hjemmelen til udstedelse af en kontrolafgift.  
 
Det anføres således bl.a., at passagerer, der ikke på forlangende viser gyldig rejsehjemmel, herun-
der er korrekt checket ind på Rejsekort til deres rejse, skal betale en kontrolafgift på 1.000 kr. for 
voksne.  
 
Fra Vejledningsdokumentet om Ringzonesystemet:    
 
”Ringzoner – billet og mobilklippekort 
 
Når du rejser på enkeltbilletter til korte rejser og/eller mobilklippekort, betaler du for antallet af zo-
neringe, du kører i, inklusive den zone, hvor rejsen starter. Forestil dig, at der kastes en sten i 
vandet. Uden om dannes først én, så to, så tre ringe osv. Udgangspunktet for rejsen er stedet (zo-
nen), hvor stenen rammer vandet. Når man rejser på en 2-zoners billet, kan du rejse rundt i start-
zonen og den første rings område. På en 4-zoners billet kan du rejse rundt i startzonen, første, an-
den og tredje rings område osv. Udgangspunktet er altid den zone, du starter i. Det er den, der 
fremgår som startzone på enkeltbilletten til korte rejser eller mobilklippekortet. Den tæller som før-
ste zone og er altid rød på de farvede zonekort, hvor din rejse starter. På stationer, der ligger på 
zonegrænsen, kan der være tale om, at flere stationer er udgangspunktet. Disse zoner er røde på 
zonekortene.”  
 
 
PARTERNES ARGUMENTER OVER FOR ANKENÆVNET: 
 
Klageren anfører følgende:  
 
” Jeg tager bussen fra Husum og skal til DR byen, og stoppet efter stiger der kontrollører på.. Først da jeg 
viser min billet, finder jeg ud af at jeg har skrevet forkert udgangs zone - 3 som skulle være 2 (3-2/2-2)jeg 
prøver at forklare herren at han kan se på tidspunktet som var Ca 10 min før at jeg jo ikke kunne nå fra ydre 
Amager og så være på vej tilbage. Han ville ik lytte men tog billeder af billetten til dokumention.  
Jeg er dybt skuffet over når noget er så logisk at der ingen medmenneskelighed og retfærdighed bliver ud-
vist samt logisk sans på stedet.. I stedet fik jeg ødelagt min aften. 

Jeg håber man kigger på fakta og gir en fair behandling.” 

 
Indklagede anfører følgende: 
 
” På baggrund af de gældende fælles landsdækkende rejseregler, fastholder Movia kontrolafgiften. 
 
Baggrund for kontrolafgiften 
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Den kollektive transport på Sjælland bygger på et fælles pris- og zonesystem. Det betyder, at man som 
kunde frit kan stige om mellem busser, tog og metro på samme billet eller kort, blot det sker inden for de 
zoner, de omfatter, og inden for den tid, de er gyldige til.  
 
Zoneopdelingen er grundlaget for beregningen af en billets pris. Det vil betyde, at det på en SMS-billet købt 
til en zone, som er længere væk, vil være muligt at kunne køre i flere zoner end de tiltænkte zoner, der er 
betalt for.  
 
Det er en kundes eget ansvar at være i besiddelse af gyldig rejsehjemmel til hele rejsen fra rejsens start og 
at kunne forevise den gyldige rejsehjemmel på en kontrollørs forespørgsel. Kan gyldig rejsehjemmel ikke 
forevises på forlangende vil et efterfølgende køb ikke blive tilladt. Chaufføren udfører ikke billetkontrol, 
men kan foretage stikprøvekontrol. 
 
De fælles landsdækkende rejseregler gældende på tidspunktet for kontrolafgiftens udstedelse: 
 

2.2. Kundetyper 
Det er kundens ansvar at have en gyldig rejsehjemmel udstedt til korrekt kundetype. 
 
2.3. Køb af rejsehjemmel 
Ved rejser med tog, bus og metro skal kunden være i besiddelse af gyldig rejsehjemmel. 
 
2.4. Brug af rejsehjemmel 
Den offentlige transport er et åbent system med udbredt selvbetjening, og det er derfor altid 
kundens ansvar at have gyldig rejsehjemmel ved indstigning. Kunden skal ved modtagelse af 
rejsehjemmel sikre sig, at det udleverede svarer til det ønskede. 
Chaufføren udfører ikke systematisk billetkontrol. Ved forespørgsel kan chaufføren vejlede 
om rejsehjemmel. 
 

Selvbetjeningsprincippet for den kollektive transport betyder, at en kunde selv er ansvarlig for sin egen 
billets gyldighed, herunder også det korrekte antal zoner, og at billetten er købt til den korrekte startzone.  

 
2.4.2. Særligt for mobilprodukter (der leveres via SMS eller app) 
Ved køb af mobilprodukter accepteres betingelserne for det enkelte produkt. Gældende be-
tingelser fremgår af de enkelte selskabers hjemmesider. 
 
2.7.1. Gyldighed af rejsehjemmel 
Kunder, der ikke på forlangende viser gyldig rejsehjemmel, herunder er korrekt checket ind på 
rejsekort til deres rejse, skal betale en kontrolafgift. 

 
Handelsbetingelser for DOT SMS-billetter:  

 
Gyldighed 
DOT SMS-billet er gyldig til et ubegrænset antal rejser med bus, tog og metro inden for gyl-
dighedstiden og gyldighedsområdet angivet på billetten. 



      Ankenævnet for Bus, Tog og Metro 
 

   
 

 Automatikvej 1, 2860 Søborg 

Tlf: 22 62 65 00 

tirsdag kl. 9.30-11.30 og fredag 10:00-11:30 

e-mail: mail@abtm.dk  
 www.abtm.dk  

 

Når du bestiller billetten, skal du angive den startzone, station eller busstoppested, hvorfra 
du rejser. På www.dinoffentligetransport.dk/bestil_sms finder du en vejledning til, hvordan 
du bestiller en DOT SMS-billet. 

 
Kontrolafgiften 
Kontrollørerne stiger på linje 5C ved stoppestedet Stefansgade. Klager befinder sig allerede i bussen. Ved 
den følgende billetkontrol fremviser klager en mobillet købt med startzone 003. Klager oplyser at have 
startet sin rejse i zone 002. Klager har dermed ikke været i besiddelse af gyldig rejsehjemmel fra rejsens 
start og der udstedes en kontrolafgift jf. de gældende rejseregler. 
 
Afgørelse og kommentarer 
Zoneopdelingen er grundlaget for beregningen af en billets pris. Dette fremgår af zonekortet med 
ringzonesystemet.  
 
Klager foreviste i kontrolsituationen i zone 002 en mobilbillet gyldig i to zoner fra zone 003. En billet, som er 
udstedt med gyldighed fra zone 003 er gyldig til rejse fra zone 003 til og med zone 002, når der rejses i 
retning mod Ballerup, og til og med zone 004, når der rejses i modsat retning. Her tages udgangspunkt i 
zone 002, hvor rejsen påbegyndes, og zone 003, hvor billetten blev bestilt til at gælde fra: 

   
 
Klager vil altså kunne køre længere med bussen end de zoner, der er betalt for, da bussen fortsætter til 
zone 004, som bussens GPS viser. 
 
Det har ingen betydning for sagen, om rejsen foregik inden for det antal zoner, som billetten var gyldig til 
på kontroltidspunktet, da en SMS-billet skal være købt fra den zone, hvor rejsen påbegyndes. 
 
 
 

https://dinoffentligetransport.dk/bestil_sms
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Det fremgår tydeligt af info-tavlen ved stoppestedet Husum Torv, Sløjfen, at stoppestedet er i zone 002: 

  
 
Klager bærer selv ansvaret for at have den korrekte billet fra rejsens start og Movia finder ikke, at der i det 
konkrete tilfælde er grundlag for, at klager ikke skal betale en kontrolafgift.  
 
Pligten til at betale en kontrolafgift ikke er betinget af, om en kunde bevidst har forsøgt at unddrage sig 
betaling, og det har ingen betydning for sagen, hvorvidt rejsen foregik inden for det antal zoner, som 
billetten var gyldig til på kontroltidspunktet, da en SMS-billet skal være købt fra den zone, hvor rejsen 
påbegyndes. 
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Det er derimod et område med stor mulighed for omgåelse af reglerne om at betale den korrekte pris for 
sin rejse, hvis det accepteres, at man kan købe en billet der er gyldig fra en anden zone end den den 

pågældende zone, man starter sin rejse fra.” 

 
 
 

På ankenævnets vegne 
 

 
Tine Vuust 

Nævnsformand 
 


